



定海新闻网 www.zsdinghai.com  
投稿邮箱 dinghaixw@126.com  
新闻热线 0580-2269999

B 叠 周一/三/五出版

中共舟山市定海区委机关报

2023年3月 20 星期一  
第2171期 本期4版 农历癸卯年二月廿九

舟山市定海区融媒体中心主办

## 舟山市7412工厂新项目完工投产

### 项目投资约1.2亿元,企业产能预计提升20%

激情奋斗 海洋经济高质量发展

本报讯(记者 韩地桦 沈诗桥 陈炳群 通讯员 关明文/摄)投资约1.2亿元的舟山市7412工厂汽车紧固件产能扩建技术改造项目于3月初竣工验收,目前已启动部分生产线生产,进一步助力企业释放产能。

记者在该项目现场看到,两座钢结构厂房的框架已经搭建完成,汽车紧固件加工设备已经搬入厂房,工人们正在操作机器赶制订单。“随着项目完工,安装完毕的设备陆续投入使用。”该企业制造部经理周兵告诉记者,该项目包括新建两栋单层厂房、成品仓库及包装车间,目前已完成了两个车间的搬迁调整计划,启动了近200台设备,150余名工人投入生产。

据了解,舟山市7412工厂是我区一家主营汽车紧固件和同轴电缆等配件制造、加工的企业,为北京奔驰、上海通用、一汽大众等全国二十余家知名汽车厂、主机厂配套生产高强度紧固件、非标紧固件和异形件。该企业依托原有的紧固件生产经验,进一步研发制造质量更佳、产量更多的产品,不断拓展新能源汽车零部件加工市场。“为了提高产量,我们



将依据总体规划不断完善新厂房的功能。”企业相关负责人告诉记者,该项目预计使企业产能原有基础上提升20%,并进一步推进新产品扩容,随着企业在智能制造项目方面的不断投入,目前生产现场智能设备的应用占比已经

达到70%左右。据悉,该项目还将投入4条达克罗生产线,进一步实现产品工艺补链,提高产品交付及时率,表面处理过程质量管控能力,不断提升产品的价格竞争能力。同时,企业新增新产品试制车间,与传统批量

生产交付进行有效区分,提升新产品交付能力及专项开发能力,并投入全自动立体仓储系统,通过与包装车间互联互通,实现半成品与成品的精益物流周转,促进产品检验、包装、发运及产品追溯的有序快速衔接。

## “暖企”工程 我为企业发展办一事

### 定海开出全市首单 知识产权保险理赔

本报讯(记者 高佳敏 刘攀 通讯员 张晨琪)3月14日,大昌建设集团有限公司获得中国平安财产保险股份有限公司舟山中心支公司关于“专利申请费用补偿保险”的理赔,这是全市推行知识产权保险资助政策以来开出的第一单保险理赔。

保险公司相关工作人员在查看确认大昌建设集团有限公司投保的知识产权保险后,半小时内完成了理赔手续的办理,并告知了企业后续流程。据该公司副总经理徐豪介绍,企业现有16件发明专利、23件实用新型专利,此次获理赔的是截至目前唯一一项申请被驳回的发明。在他看来,知识产权保险理赔额度不是企业关注的重点,相关部门、金融机构加大对知识产权的保护力度,给企业知识产权上“安全锁”,让企业对发展更有信心。

据了解,去年大昌建设集团有限公司获得了知识产权保险专项项目资金支持,为其在申请阶段的8件发明专利,全部投保了“专利申请费用补偿保险”,根据

条款规定,投保专利申请被驳回后,可向保险人提出损失赔偿请求。为使专利权人充分享受政策利好,将知识产权保险对知识产权保护作用的真正落到实处,市场监督管理局定海分局持续跟进,实时关注符合企业启动理赔程序的相关信息,第一时间推送至保险机构。据悉,该企业首单知识产权保险的赔付金额为5000元,基本覆盖了企业该项发明专利申请中产生的支出。

去年6月,市市场监督管理局定海分局与相关保险公司签订知识产权保险战略合作协议,该保险范围基本涵盖辖区企业在专利“申请+运营+维权”三方面面临的风险损失,这也意味着未来我区企业的知识产权有了更多保障。去年,定海已推动13家企业投保知识产权保险114.7万元。据市市场监督管理局定海分局知识产权科科长徐谦介绍,下一步,该局将会同保险公司对保险产品、投保流程、投保条件等进行调整优化,为企业维护自身知识产权提供保障。

### 专家团队上门服务 引导企业开展数字化改造

本报讯(记者 王思圆 刘琪琳 通讯员 吴婷婷)近日,区经信局推出重点工业企业数字化改造诊断服务,为53家规模以上工业企业提供诊断服务,助力企业开展数字化改造,推动辖区企业高质量发展。

区经信局联合数字化改造专家团队来到浙江正林机械制造有限公司,通过实地查看生产车间、面对面座谈等方式,收集企业信息化、数字化基本信息,帮助企业梳理提炼数字化转型工作中存在的不足,提出系统明确路径和方向。

浙江正林机械制造有限公司是一家有近三十年设计和制造经验的罗茨鼓风机专业厂家。“之前‘走出去’考察的时

候,我发现同行都在走数字化改造道路,综合应用数字化技术实现生产组织方式和管理模式的突破创新值得我们学习。”该公司副总经理林翔告诉记者,这次相关部门和专家上门服务,为企业提供帮助。下步,企业计划对装配车间进行系统升级,进一步提升产品质量和管理效率。

据了解,此前区经信局联合属地镇(街道)对重点工业企业进行排摸调研,向企业宣传相关政策,帮助企业“一企一策”个性化解决方案,让“不想转”的企业提高意识、给“不敢转”的企业解除疑惑、为“不会转”的企业明确路径,快速引领辖区企业步入数字经济新赛道,加快企业数字化转型进程。

## 穿越6000年,东海百里文廊马岙段这样打造

实干争先 跨越发展

□记者 胡思佳 张艇 通讯员 柴莹莹

马岙有近6000年的海洋文化史,历史文化底蕴深厚。自东海百里文廊马岙段启动建设以来,马岙街道依托辖区历史遗存、自然环境、农耕文化等资源,不断厚植文化底蕴,以“翁山樵隐”“凌波问奇”“古德有邻”三大主题为主线,打造“一廊三线五环十景”效果,力争将其建设成为美丽乡村风景线、历史文化展示线和强村富民致富线。

### 深挖“五陶”文化

定马线平石岭隧道口和青平路入口附近,有几间仿古式草庐。这是马岙街道依托“五陶”文化,以“翁山樵隐”为主题打造的“光霁堂”景观节点,主要再现马岙先贤陶恭和其孙子陶积修《昌国县志》时的场景。

陶恭是明朝时期的学者,自幼好学,曾任江西宁藩王府教授,著有《观光集》《归来集》等,从明正德元年(1506年)开始,还乡后的陶恭历时10年修成《昌国县志》五卷,这也是舟山历史上第一部由私人修成的县志。60余年后,曾任广西全州通判的陶恭孙子陶积修辞官还乡后继承祖父遗愿,续修《昌国县志》。这两部由陶氏祖孙修成的县志,记录了舟山在明洪武之后180余年的历史。

马岙街道办事处副主任苗迪说,“光霁堂”景观节点在打造过程中将依托现有资源并实施微改造,兼顾游客服务中心功能,并引入第三方文化工作室,更好地展现文化气息。同时,“光霁堂”所在的“翁山樵隐”段取名自陶恭自号“翁山樵隐怡情林壑者”,该段东起青平路入口,西至北国之春休闲农庄以西的马岙、团结两村交界,

主要以挖掘展现马岙“五陶”文化为主。记者了解到,马岙陶氏在宋元明三朝出了很多读书人,建树颇多。马岙“五陶”中有南宋募集义勇主张抗元、积极迎战的临安尹陶回孙,宋元之际抱定“终身不仕元”宗旨、守父庐墓而不仕的陶椿卿,明时不畏权贵、一身正气的监察御史陶铸,以及编撰《昌国县志》的陶恭和陶积。

“翁山樵隐”段现有文化资源丰富,沿线分布有浙江省第一家乡镇级博物馆——马岙博物馆;有近6000年历史、中国已发现的最早的新石器时代文化遗址之一的古墩遗址——马岙古墩遗址公园;建于明末清初的马岙百年古祠——林氏宗祠;舟山三大讲寺之一的寂照讲寺……马岙除了将对现有文化资源进行包装提升外,还将打造提升原马岙村风情乡村旅游线、文廊集市、南风知否、卧佛山庄等景观节点。其中,在马岙村风情乡村旅游线中新增引流景点——千稻香馆,集中展示马岙悠久稻作文化,开展稻米相关文创产品、特色农产品展示销售;“文廊集市”将利用原好物集市,定期举办“莫懊好事”集市活动,并作为马岙本地农副产品及文创产品集中展示交易平台,助力马岙共富;“南风知否”将打造南风知否新业态组团,包括知否西餐厅、知否城市书房、南风知否公园等餐饮、娱乐、体验等节点,打造引流打卡的重要节点。

### 寻觅单奇传说

“庆,幼随父老游,至单奇洞……”马岙村舟山乡村善治学堂存有一块残碑,从碑上能辨认出“元单奇生修道处”和“其人往矣其洞犹在”等字样记载。根据碑帖《单奇洞碑志》石印残本,该碑由清末民初马岙子弟唐之庆所立。民国六年(1917年),唐之庆买下单奇洞相邻处山角,用作读书处,与单奇洞相邻,并在洞旁立石题句,碑曰“元单奇生修道处”,主要记录

着立碑的缘由及希望后人保护单奇洞这一古迹的愿望。

据清光绪《定海厅志》与民国版《定海县志》人物志中记载,元朝道士单奇在马岙中峰山一洞内修道,进洞后没再出来,后人拿着火炬进洞探寻无果,这也给单奇洞增添了一股神秘的色彩。经考证,单奇洞旧址位于团结水库附近。“传说单奇洞幽深晦暗,从团结水库一带就能通到马岙的北海村。”苗迪说,尽管随着自然及周边环境的变化,单奇洞已湮入密林深处,但是这段历史和传说故事已代代相传。

为了让这段历史以更好的方式呈现在世人面前,马岙街道在推进东海百里文廊马岙段建设时,将单奇洞的故事融入“凌波问奇”段主题主线中。据团结村老人回忆,上世纪七十年代修建团结水库前,山岗上曾经住有良字辈林姓人家,当初唐之庆所立的洞碑与单奇洞洞口仅几步之遥,洞口用大石块围堆而成,大石块上铺着小碎石,形成一个石墩。其间马岙人吴修堂、王亨彦所做的《单奇洞碑志》跋文、碑文等陆续被找到。“不少村民很支持我们的工作,特别是上个月底,我们多方了解到,唐之庆所立的‘元单奇生修道处’残碑在马岙一热心村民的保护下留存至今。”苗迪告诉记者,经对接,这位村民主动将残碑交予了街道。在多方信息的综合整理下,已明确了单奇洞的大致位置。

记者了解到,“凌波问奇”段东接“翁山樵隐”,西至团结水库西水渠。“凌波”二字对应水库和水渠溪流。“苗迪说,该街道将对团结水库周边环境进行整治提升,在水库周边视野较好的位置打造观景平台,届时游客可以从团结水库出发,经观景平台、单奇洞至大九岭水库,体验看群峰苍翠,赏旖旎风光,寻历史传说、感受清风绕肩的惬意。

### 探寻老村记忆

从团结水库西水渠出发,沿着团结村村道,经过团结村安家,便

到了古德岭小沙界,这是东海百里文廊马岙段打造的第三段主线“古德有邻”。“古德有邻”因临近古德岭而得名,亦取《论语·里仁》“德不孤必有邻”之意,该段全线位于团结村,沿途民居分布相对集中。

跟随团结村党总支书记唐光明的脚步,记者来到团结村唐家聚居地,整个村落由宗族祠堂向四周延展,民居错落有致。相传,清康熙年间,唐家太公从宁波的堰田塘迁居至马岙,为当地大户放牛、做农活,成了长工。凭借着勤恳善良的为人,唐家太公拓荒开垦,不断发展家业。到清道光年间,唐家已成马岙当地的大家族。据唐家宗谱记载,明清时期,唐氏后人考中秀才以上十余人,为官者十人,高至六品。后来唐家发迹,更是依靠家族中开拓商业的族人。

道光初年,300余米唐家街开始形成,巷面用鹅卵石铺设,两边留有水沟。以唐家街为中心,街面开设有各类商铺30余家,其中以唐家三房万成里染坊规模最大。街内设有私人开办的钱庄,规模较大,专营银票汇兑、吸收存款、放贷等业务。整条街店铺林立,人头鼎沸,成为向西向方圆十几里中最热闹的集贸市场,咸丰末年已成为当时马岙政治、经济、贸易中心。

“尽管繁荣一时的唐家街及古民居建筑群已不复存在,但唐家数代人勤劳踏实传承了下来。”苗迪说,在“古德有邻”段打造过程中,马岙街道除了对原有环境进行改造提升外,还将从中延伸出支线路乡愁线,游客沿溪径经迎贵桥、桥神祠堂、侵华日军火烧陶遗址、唐家街1号民居、唐家祠堂、方井勺池至楼门街,感受300多年来唐家的历史变迁。同时,另一条支线路安家石板路线,也可以让游客目睹目前舟山乡村保留的最长石板路及种德桥井等风貌。

记者了解到,东海百里文廊马岙段以“千年马岙”为主题,东起平石岭,西至古德岭,全长约12公里,其中主线长约4.7公里。

## 商标培育岂能光靠蹭热度

□白芷

旅美大熊猫“丫丫”的近日牵动人心,也引来投机商的目光,“大熊猫丫丫”“丫丫熊猫”已被多方注册商标;电视剧《狂飙》爆火后,“狂飙”也被多方注册为商标。在定海,多家企业品牌同样被人申请注册,商标抢注乱象屡禁不止。

商标是商品的灵魂,也是知识产权的重要组成部分,一个耳熟能详、寓意深刻的商标是企业梦寐以求的。但培育好一个商标并不容易,需要坚持不懈长期投入。而商标抢注的行为,不仅伤害了消费者,也容易对那些真正需要该商标的商家、企业造成不良影响。近年来,尽管定海不少企业的知识产权意识不断提高,越来越重视商标注册的重要性,但由于商标抢注乱象,对企业效益造

成一定的损失,导致其心血付诸东流。

目前,我国知识产权工作已经转向高质量发展新阶段,对商标的注册、利用,我们不仅要做到合法,还要做到合理。面对不断出现的抢注商标蹭热度行为,相关部门需要持续加大对恶意抢注商标行为的防范和打击。商业机构应该回归本真,消除过分追逐商标新奇、流行的浮躁心态,依法从事商业活动,少一些“蹭热点”,多一点“真创新”,把精力用在提升产品质量和服务水平上,把心思花在品牌打造和商标设计上,培养出真正好的商标,让那些抢注者失去市场。

